
Biblioteca Nacional
Mexico 56^ CAPITAL

LEIDŽIA ARGENTINOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Concesión 1075
REDACCION y 

ADMINISTRACION
c. Olavarria 

— 882 — 
Buenos Aires 

Abierta de 8 a 12 
y 18 a 20 horas

Semanario Lituano “EL FARO” 
Fundado el 2 de Agosto de 1930.

EDITA CONF. CATOLICA LITUANA

LIETUVIŠKOS MINTIES SAVAITRAŠTIS 
Įsteigtas 1930 met. rugpiūčio 2 d.

REDAGUOJA REDAKCINE KOMISIJA

FRANQUEO PAGADO 
TARIFA REDUCIPA

METAI VII. BUENOS AIRES Ketvirtadienis, Balandžio = Abril 22 d., 1937 Nr. 320
Kaina metams: $ 4.00. Pusmečiui: $ 2.0®
Trims mėn. $ 1.—; ------  Ais. Nr. 10 e.

žymus Argentinos nollt
Argentinos Užsienio Reikalų 

Ministerija paskyrė delegatu į 
Darbo Konferenciją Ženevoje auk ■ 
štą Ministerijos valdininką Dr. 
Daniel Antakoletz. Minėtasai val­
dininkas yra kilęs iš Vilniaus ir 
didelis lietuvių prietelius. Savo 
pabuvojimo metu Europoje, po

Italijos ■ Ufllik
Po Šv. Tėvo enciklikos Vokieti­

jos vyskupams Vokiečių Vyriausy 
bė ilgai galvojo ką atsakyti. Pa­
galiau paruošė notą, kurioj pakal­
tina Vatikaną, kad kišasi į viduji­
nius krašto dalykus ir aštrina san 
tykius, kurie buvę pradėję gerėti. 
Bė to, Vokiečių spauda pradėjo 
pulti katalikų kunigus, kad jie ne­
šą lojalūs Vyriausybei ir net eina 
kartu su komunistais. Prie viso ši 
to dar reikia pridėti Hitlerio stai­
gų susitaikinimą su generolu. Liu- 
dendorfu, kuris buvo žinomas sa-

Šisirės Rmwiki
Š.A. Suv. Valstijų Kongresas 

priėmė įstatymą, kuriuo panaiki­
no barbarišką įprotį linčiuoti nu­
sikaltėlius. Linco įstatymo nieką 
dos nebuvo, bet praktikoj jis vei­
kė. Dažniausiai būdavo linčiuoja-

licnkijoi uždarytos
Lenkijoj tapo uždaryta žmo. 

gaus teisių draugija, ši organiza­
cija yra pasaulinė ir masoniško 
pobūdžio. Lenkai įsitikino, kad ši 
internacionali organizacija dau-

Italijoj nusavina
Italų vyriausybė išleido įstaty­

mą, kuriuo perimami visi laivų 
fabrikai valdžios žinion.

Laivų dirbtuvių savininkai gaus 
vidutinišką atlyginimą. Be to, jie 
galės turėti iki pusės visų akcijų 
ir savo atstovus specialėje tarybo-

Prasidėjo Ispanijo 
..Nuo balandžio 18 dienos prasi­
dėjo faktina Ispanijos sienų kon­
trolė. Iš jūrių pusės sargyboj atsi­
stojo Anglų, Prancūzų ir Vokie­
čių laivai. Pastarųjų dviejų valsty 
bių laivai užėmė vietas Vidurže­
mio jūroj kontraliuodamos Valen- 
cijos valdžios pakraščius. Anglų 
gi ir Prancūzų laivai kontraliuoja 
nacionalistų krantus. Sausumoj - 
Portugalų ir Prancūzų pasieniuo­
se sudaryta mišri kontrolės komi­
sija, kurion, įeina apie 500 žmo­
nių.

nebenori grįžti
Rusijos Sovietų Vyriausybė bu­

vo delegavusi du garsiu chemiku: 
Civibaniiią ir Ipatjevą, kad jie 
pagilintų savo mokslą Š. A. Suv. 
Valstijose.

¡Dabar abu mokslininkai atsisa

įkas aplankys Lietuvi 
Konferencijos darbų, ketina ap­
lankyti savo tėviškę Vilnių ir iš 
čia pasiekti Lietuvą. Kaune žada 
padaryti visą eilę paskaitų.

Dr. D. Antakoletz linkim geros 
kelionės ir gražių įspūdžių mūsų 
Tėvynėje.

mu santykiai
vo veikimu prieš krikščionybę.

Tačiau nežiūrint šito viso Vo­
kietijos ambasadorius prie Vatika 
no įteikdamas notą labai ramiu 
tonu pradėjo naujas derybas. Ar 
kas iš to išeis sunku pasakyti, bet 
derybų atnaujinimas duoda šio­
kios tokios vilties.

Aplamai Vokietijoj santykiai 
Vyriausybės su Bažnyčia pasilie­
ka įtempti. Nesenai Vyriausybė 
uždraudė žymiausiai katalikiškai 
labdarybės organizacijai „Caritas 
caritatis“ rinkti aukas Berlyne.

i panaiMns lineo
nn juodukai už pasikėsinimus prie 
baltųjų moterų.

Dabar nauju įstatymu linčo tei­
sė yra panaikinta ir kiekvienas 
pilietis galės būti teistas tiktai 
teismo.

ntasonq draugijos
giau tarnauja žydams, negu len­
kams. Aplamai pastaruoju laiku 
Lenkijoj smarkiai įsigali naciona­
lizmas ir eina aštri kova prieš žy­
diškai masonišką gaivalą.

ui kivy fabrikai
j e.

Laivų dirbtuvių nusavinimą s 
yra surištas su Vyriausybės užsi­
mojimu padidinti karo laivyną. I- 
talai nori, nad jų laivynas nebūtų 
menkesnis už Anglų, ypač kad jis 
atsilaikytų Viduržemio jūroj.

i steni kontrolė
Kontrolės komisijos uždavinys 

yra sekti, kad nebūtų įvežama ka­
ro medžiaga ir savanoriai į vienos 
ar kitos kariaujančios pusės teri­
toriją. Tačiau reguliaminas nelei­
džia sustabdyti, jei ir pastebi nu­
sižengimus, bet privalo tuoj pra­
nešti Vyriausiai komisijai ir ata­
tinkamai vyriausybei.

Visi laukia, kad ši kontrolės 
komisija lokalizuos Ispanų civilinį 
karą neleisdama jam persimesti į 
visą Europą.

j Sovietq roti
kė begrįžti į Maskvą aiškinda­
mi es, kad jis suradę geresnes gy­
venimo ir darbo sąlygas ir, be to, 
esą individuališkai laisvesni.

Sovietų Vyriausybė juos palai­
kė šnypais ir bandytais.

Argentinoje
IŠVYKSTA ARGENTINOS KON­

SULAS LIETUVAI
Argentinos konsulas Lietuvai 

p. Barsanti apie 3 mėnesius viešė­
jo Buenos Aires. Atostogoms pa­
sibaigus vėl išvyksta į savo ilga­
metę konsulavimo vietą - Kauną.

P. Barsanti yrą gražiai sugyve­
nęs su Lietuva ir vedęs lietuvaitę. 
Jau šį sekmadienį abu išvyksta.

RINKIMŲ FORMULOS
Rinkimų į Argentinos Preziden 

tus formulos jau galutinai nusta­
tytos. Tautiškoji Vienybė (Concor 
dancia) yra išstačius! Dr. Ortiz, 
dabartinį finansų ministerį į pre­
zidentus ir ir Kongreso vice-pir- 
pirmininką Dr. Patron Costas į 
vice-prezidentus. Buv. Vidaus R- 
eikalų ministerio Dr. Melo kandi­
datūra atpuola.

Iš kitos pusės radikalų partija 
ištatė formulą Alvear-Molina. Pir 
masis yra buvęs Respublikos Pre­
zidentu, o antrasis pasižymėjo aš­
tria kritika dabartinės Vyriausy­
bės ir šiuo metu yra nubaustas 
koncentracij os liogery.

Rinkimų propaganda jau prade­
da rodytis. Iš viso ūpo matyti, kad 
praeis pirmoji tautiškoji formula.

ATPIGINO DUONĄ
..Buenos Aires Miesto Valdybos 
pasitarimu su Duonininkų Sąjun­

ga prieita prie duonos kainų papi- 
ginimo. Dabar vadinamoji „pan 
francés” kainuos 25 et. klg., “pan 
aleman“ — 550 gr. - 15 et. ir va­
dinamoji „vakarykštė duona“ — 
20 et. klg.

Be to, rinkoj pasirodė Miesto 
Valdybos rūpesniu įsteigtos kios- 
kos, kuriose parduodama bulbės 
po 20 et. vieton rinkos kainos 30 
centų.

Eina taip pat pasitarimai del 
mėsos atpiginimo.

KONTROLIUOS MOKINIŲ 
LANKYMĄ MOKYKLOSE

Tautos švietimo Taryba (Con­
sejo Nacional de Educación) išlei­
do naują įstatymą kontroliuoti vai 
kų nesilankymą į mokyklas. Įve­
damos tam tikros korčiukės, ku­
rios bus siučiamos į Tarybą su var 
dais ir pavardėmis tų vaikų, kurie 
apleis mokyklą daugiau negu per 
3 dienas paeiliui, šitai kontrolei 
vesti paskirti nauji 90 inspekto­
riai.

62 MILIJONAI PEZŲ KANALI­
ZACIJAI

Federalė Vyriausybė patvirtino 
Buenos Aires kanalizacijai 62 mi. 
Ii jonų pezų kreditą. Visas miestas 
padalytas į 6 zonas ir jų darbai 
atlikti pavesti 6 stambioms fir­
moms. šie kanalizacijos darbai 
bus netrukus pradėti vykdyti. Be- 
abejo', tai žymiai prisidės prie be­
darbės sumažinimo.

širdingai dėkoju: ponioms T. Anilionienei ir J. Pavilonie- 
nei; Mergaičių Globos dr-jos valdybai, ŠVYTURIO redakcijai ir 
administracijai ir visiems kitiems pareiškusiems užuojautos ma­
no mylimai motutei mirus

nuoširdžiai dėkoju.
Rozalija Kazeliunienė.

Ir ivyhs pasaulinė elanonlnė konferencija
Anglų Darbo partijos vadas 

Landsbury buvo apsilankęs pas 
Hitlerį pasitarti del pasaulinės 
Ekonominės Konferencijos sušau­
kimo. Pasitarimas užsitęsė 2 va- 
landi, per kurį buvo paliesti ir kiti 
politikos klausimai. Iš viso paaiš­
kėjo, kad Hitleris sutinka daly vau

IS ISPANIJOS PILIETINIO KARO
ANTRASAI ISPANIJOS 

ALKAZARAS
Pietų Ispanijoj - Andalūzijoj — 

yra vienas vienuolynas vadinamas 
Virgen de la Cabeza, o toji vieta 
Andajur. šitame vienulyne pačioj 
pradžioj civilinio karo užsidarė 
apie 2000 žmonių-civilių, kariškių 
ir kunigų, kurie ryžosi nepasiduo­
ti raudonajai armijai. Nors šį vie­
nuolyną raudonieji laiko jau 8 mė­
nesiai apsupę, bet paimti negali. 
Jis pasidarė antruoju Alkazaru, 
kuriame karžygiškai ginasi užsi­
dariusieji. Maisto jie gauna daž­
nai prasimušdami pro gubernistų 
liniją, arba iš nacionalistų orlai­
vių, kurie retkarčiais apsilanko 
ir parašiutais numeta maisto.

Kaip matyt, šis vienuolynas at­
silaikys, nes pastaruoju metu at­
mušė labai smarkų gubernistų 
puolimą. Tai bus antrasis Ispani­
jos stebuklas.

EINA MŪŠIAI VISOJ 
ISPANIJOJ

šią savaitę didesnių mūšių ne­
buvo, bet visuose frontuose ėjo ne 
dideli susirėmimai.

Baskų žemėj nacionalistų ka­
riuomenėj žygiuoti sutrukdė lie­
tus ir audros. Užtat smarkiai vei­
kė aviacija, kuri bombardavo 
Bilbao. Be to, nacionalistų laivai 
užblokavo uostą ir net anglų bei 
prancūzų laivai nedrįsta įvežti 
maisto. Bilbao mieste jaučiamas 
badas.

Madrido fronte taip pat dau­
giau veikė aviacija. Pralaimėję 
puolimus gubernistai visai aprimo 
Apytikrėmis žiniomis jų žuvo per 
5000

Nacionalistų aviacija buvo pasi­
rodžiusi ir ant Barcelonos, kurioj 
nuo bombų žuvo 5 žmonės ir kelio­
lika sužeistų.

Pietų fronte gubernistų puoli­
mai tapo atmušti: frontas laiko­
mas senose pozicijose. 

ti Ekonominėj pasaulio Konferen­
cijoj, jeigu ji būtų šaukiama pre­
zidento Ruzvelto ar kurio kito di­
džiosios valstybės valdovo.

Manoma, kad tiktai ekonominis 
pasaulio sutvarkymas galėtų pra­
blaivinti labai apsiniaukusį Euro­
pos dangų.

FRANKO ATSIŠAUKIMAS 
PER RADIO

Generolas Franko pasakė reik­
šmingą kalbą per Salamanko Ra­
dio Nacional, kurioj jis kvietė vi­
sus ispanus būti vieningais, kad 
laimėti karą ir pradėjus naujos 
Ispanijos atstatymo darbą.

„Esame nusprendę Dievo ir Is­
panų tautos akyvaizdoje, d kalbė­
jo, — padaryti darbą, kokio reika­
lauja tauta ir tikroji Ispanijos 
dvasia. Rusų komunizmas yra tas 
priešas, kuris griauna civilizaciją 
ir gimdo žmonijos tragedijas; 
viena iš tų tragedijų dabar vysto­
si Ispanijoj, kurios pasaulis nesu­
pranta ar suprasti nenori.“

Toliau generolas Franko kalbė­
jo apie būsimos Ispanijos politinę, 
socialę ir administratyvę struktū­
rą, pabrėždamas, kad ji bus teisy­
bės ir teisės saugoma. Karžy­
giams gi žadėjo pastatyti nepa­
mirštamą paminklą, kuris am­
žiams liudytų jų pasiaukojimą 
už Tėvynę.

ISPANIJOS GUBERNISTAI NO­
RĖJO PARDUOTI AFRIKOS 

MAROKO
Valencijos vyriausybė pasiūlė 

Anglijai ir Prancūzijai Maroko, 
jeigu šios sutiktų kariuomene ir 
ginklais palaikyti gubernistų -pu­
sę.

Anglija ir Prancūzija atsisakė 
nuo šio pasiūlymo, kadangi neno­
ri maišytis į Ispanijos vi vii. karą. 
Be to, siūlomasis Maroko yra na­
cionalistų valdžioj.

Keista, kad gubernistai šaukia 
ant nacionalistų už parsidavimą 
Italams bei Vokiečiams, kO patys 
lengva ranka siūlo atiduoti sveti­
miems Ispanijos žemes. Matyt, 
kad skęstančioji gubernistų val­
džia griebiasi britvos, nenusima­
nydama kad tatai pagreitins jos 
pasipiovimą.
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ENIGRACIJÓS KIRMINAS NAUJOJ LIESOJ
šiomis dienomis tapo pasirašyta reikšminga EMIGRACI­

JOS sutartis tarp Argentinos ir Olandijos. Vadiname ją reikš­
minga, kadangi ji atskleidžia platesnį akyplotį emigracijai. La­
bai galimas daiktas, kad savo struktūra ši sutartis pasidarys 
baze pasauliniam emigracijos klausimui studijuoti, kuriuo susi­
rūpinusi yra Tautą Sąjunga. Kaip tik šiuo momentu ateina ži­
nių iš Ženevos, kad busimoj Darbo Konferencijoj, kuri įvyks 
birželio mėnesį šis klausimas bus nuodugniai pajudintas.

Emigracijos sutartis tarp Argentinos ir Oiondijos yra re­
ali išdava ilgą ir nuodugnią studiją, kurias pravedė Nobelio pre- 
miatas Dr. Saavedra Lamas. Iki šiolei praktikuojamos emigra­
cijos sutartys būdavo labai paviršutiniškos: jas greičiau būtą 
galima pavadinti leidimais tos ar kitos valstybės piliečiams i.n- 
migruoti į vieną ar kita kraštą. Užtat su labai mažomis išimti­
mis ji ėjo padrika: nebuvo organizuojamas išvažiavimas (išsky­
rus Japoniją), nei sutikimas atvažiavus. Todėl emigracija vir­
to tikru apsigavimu ir patiems emigrantams ir ją išleidžiamam 
bei priimamam kraštui. Nenuostabu, kad prie tokios palaidos e- 
migracijos, užėjus sunkumui krašte, emigrantai atsiduria neiš- 
brendamon balón. Tokį reiškinį gyvai matėm čia pat Argenti­
noj prieš porą ir daugiau metą, kada apsivylę emigrantai, jei 
dar turėjo sutaupą, tai skubėjo pagrįžti į savo kraštą, o jei ne­
turėjo, tai buvo priversti gyventi Naujajame Uoste.

Argentinos — Olandijos emigracijos sutarties pagrindan pa­
dėtas tarpusavis interesas, kuris ir sudaro "formalę dalį. Su­
tartimi tapo išaiškinta kad vienam kraštui naudinga emigraci­
ja, o antram inmigracija. Praktiškoji gi sutarties dalis glūdi 
mišrioje komisijoje, kuri numatyta sudaryti po 3 atstovus iš 
kiekvienos valstybės, šios mišrios komisijos tikslas bus iš vie­
nos pusės parinkti emigrantams kolonizacijos sąlygas, iš an­
tros žiūrėti tos pačios emigracijos atrankos. Kaip vienam kraš­
tui yra svarbu surasti padorias gyvenimo sąlygas ir apsauga, 
taip antram nemažiau svarbu, kad apsigyventą krašte profe­
sionaliai nusimanąs ir politiniai ištikimas elementas. Todėl ši 
sutartis yra priskiriama prie socialią sutarčią typo. Mišriosios 
komisijos nuolatinė būstinė bus Buenos Aires, kuriai padės veik­
ti abieją kraštu diplomatiniai sluogsniai.

Argentinos Vyriausybė yra .numačiusi suteikti Olandams) 
tinkamas žemes, kurios būtą arti uostu arba geležinkelią. 
Čia įeina ne tik valstybinės žemės, bet ir privatiškos, kurios 
vienu ar kitu būdu gali būti prieinamos kolonizuoti. Transpor­
to, kontraktą ir kitokią reikalingą sąlygą klausimai bus rišami 
mišriosios komisijos. Nors Argentinos Vyriausybė numato rei­
kalingą kreditą kolonizatoriams, bet ne be to, kad norėtą, jog 
ir emigrantai šiokius tokius išteklius turėtą: vis vien ar jie bū­
tą kiekvieno nuosavybe, ar išgauti paskolos formoj iš savo Vy­
riausybės ar kurio banko.

Argentinos — Olandijos emigracijos sutartis, pasak, Užs. 
reik, ministerio Saavedra Lamas, atidaro duris ir kitoms vals­
tybėms. Pareiškė taip pat, kad pirmenybė bus duodama Euro­
pos šiaurės kraštams, kurią gyventojai labiau tatinka Argen­
tinos žemės kraštui. Tolygios sutartys jau numatytos sudaryti 
su Danija, Vengrija ir Šveicarija. Apie tai kiek Lietuvai šitoki 
emigracijos sutartis būtą naudinga ir ar verta jąja susirūpinti, 
mums teks pakalbėti kitą kartą atskirai.

LIETUVA ARGENTINAI
Šiomis dienomis Lietuvos Įgal. Ministeris p. J. Aukštuolis 

įteikė Argentinos kancleriui Dr. Saavedra Lamas atsiųstą iš 
Lietuvos dovaną — pirmos rūšies Gedimino ordiną, šis pažymė­
jimas yra gražiausias įrodymas nuoširdžių santykių tarp Lietu­
vos ir Argentinos Vyriausybių, šitie santykiai ne tik yra rųpes- 
tingai palaikomi Lietuvos Įgaliotojo Ministerio, bet ir pačiam 
Argentinos kancleriui, pabuvo j ant pernai met Europoje, teko ar­
čiau pažinti Lietuvos politikos vadus.

Lietuva vertina Argentiną. Ir tai suprantama. Politiniu at­
žvilgiu Argentina yra pirmoji Valstybė Pietų Amerikoj. Ji būda­
ma Tautų Sąjungoj gali daug nusverti. O jos prietelingumas 
Lietuvai senai yra žinomas. Lietuva taip pat suprato šią reikš­
mę ir savo diplomatinę reprezentaciją laiko Argentinoje, šių gi 
dienų gražus gestas įteikiant Gedimino ordiną dar kartą pabrė­
žia Argentinos svarbą Lietuvai.

Nemažiau Argentina svarbi Lietuvai ekonominiu atžvilgiu. 
Argentina savaimi yra ekonomiškai stipriausias kraštas Pietų 
Amerikoj. Lietuvos emigracija čia yra radusi palankiausią dir­
vą. Jeigu ir matome sunkumų, su kuriais tenka kovoti mūsų e- 
migracijai, tai čia didžiausia kaltė mus pačių, kad nemokėjome 
organizuoti nei išvažiavimo, nei tinkamai susiorganizuoti atvy­
kę. Tačiau turime gražių perspektyvų dar įsigyventi. Bet tai 
daug priklausys nuo mūsų pačių susiklausymo ir vieningumo. Iš 
Lietuvos diplomatinės reprezentacijos taip pat laukiama stipri 
parama, kuri pasireikš atatinkamų sutarčių sudarymu. Lietuvos 
— Argentinos santykių glaudumas leidžia mums manyti, kad 
savo antroje Tėvynėje mes įsitaisysim kaip tikri vaikai.

Mokyklų Revizijos Reikalu
Praeitą savaitę atvyko Argentinon pirmasai diplomuotas 

mokytojas p. Nalivaika. Išeivijos mokykla jam jau pažįstama, 
nes ankščiau keletą metų darbavosi Brazilijoj. Neabejojame, 
kad mūsoji mokykla turėjo sudaryti netokio įspūdžio, kadangi 
ir nespecialistui aiškus jos neorganizuotumas. Tačiau būtumėm 
perdaug naivūs, jei lauktumėm iš vieno mokytojo mokyklos su­
tvarkymo ir perdaug žiaurūs, jei norėtumėm sukrauti ant vieno 
žmogaus pečių visą mokyklos organizavimo naštą.

Suprantama, kad reikia eiti prie mokyklos revizijos. Reikia 
išdirbti atsakomas jos planas ir typas. Tiktai turint aiškų nus­
tatytą typą, kuris atsakytų kolonijos reikalams ir būtų su derin­
tas su gyvenamojo krašto, apystovomis, galima pradėti jį įvesti 
ir pamažu išlyginti įsisenėjusias klaidas. Ne reikia kartoti, kad 
ir mokytojų personalu ir mokslo planų ir pagaliau pačiomis mo­
kyklų patalpomis, pas mus stovima arti visiško bankroto.

Lietuviškos mokyklos sutvarkymui reikia imtis organizuo­
tos iniciatyvos. Reikalinga sudaryti atatinkama komisija iš nu­
manančių reikalą žmonių, kuri pasiimtų sudaryti mokyklos ty­
pą, planą ir numatytų jos vystymo perspektyvas. Kol to nebus 
tai veltui eis ir dedamos lėšos ir iš to viso pasiliks nepasibaigia­
mi sielvartai.

Praktiškam šio reikalo sutvarkymui iniciatyvos turėtų pa­
siimti Lietuvos Pasiuntybė, kurios autoritetas yra pakankamas 
laidas šiam kilniam tautiškam darbui.

<LI ETŲ VOJ
KAUNO KONSERVATORIJA 

PAGERBĖ KIPRĄ PET­
RAUSKĄ

Kauno konservatorija kiek vė. 
liau atsiliepė į didžiojo lietuvių 
dainiaus jubiliejų. Ta proga Kau­
no konservatorija Kiprą Petraus­
ką išrinko savo garbės nariu. Iš­
kilmingas garbės nario diplomo 
įteikimo aktas įvyko 10 d. Kon­
servatorijoje.. Visos iškilmės bu­
vo parengtos labai jaukiai ir pra. 
ėjo didžiausiame nuoširdume. Ju- 
bilijatui įžengiant į salę, kur lau­
kė konservatorijos studentai ir 
daug susirinkusių Kipro Petraus­
ko meno gerbėjų, svečių, - orkes­
tras sutiko' iškilmingu maršu. Po 
to sekė konservatorijos direkto­
riaus prof. J. Gruodžio kalba, ku­
rioje buvo iškelta jubilijato dideli 
nuopelnai lietuvių dainos menui, 
šia proga konservatorijos studen­
tams patarė sekti Kiprą Petraus­
ką, laikant jį savo idealu, bet ne­
pamiršti, kad aukščiausio laipsnio 
mene galima pasiekti tik darbštu­
mu ir pasiaukojimu.

Paskui kalbėjo studentų atsto. 
vas ir pats jubilijatas. Iškilmes 
pagražino konservatorijos choras 
ir orkestras. Tai buvo paskutinis 
Kipro Petrausko jubiliejaus pa­
gerbimas.

Tsb.

troji taiso laivus, trečioji stato 
šalandas, o likusieji dirba paruo­
šiamuosius darbus. Bedarbiai in­
teligentai, kurių dabar prie žie­
mos uosto darbų yra 10 žmonių, 
dirba raštinėje ir prie rąstų kali­
mo veda užrašus.

Prie laivų remonto dirba 10 
kalvių ir meisterių.

Darbas vykdomas padieniai ir 
akordiškai. Padieniai per 8 valau, 
das uždirba nemažiau kaip po 3,20 
lt., o specialistai iki 4,50 lt. Akor- 
diniai darbininkai per dieną uždir­
ba iki 6 lt. Bedarbiai inteligentai 
už 8 valandų darbą gauna nuo 
5,60 lt. iki 6,40 lt.

GAJUS ŠERNAS
Netiesų miške Alytietis Gelži- 

nis nušovė nemažą šerną. Pažy­
mėtina, kad šernas buvo pribaig­
tas tik penktu šūviu. Po pirmo 
šūvio (į kaktą) ir po 3-jų sekan­
čių jis vis kėlėsi ir puolė medžio­
toją. Su juo ėjusi visa banda šer­
nų po šūvių išsilakstė.

ko savo pirmas tapybos studijas. 
Po to grįžo į Europą, kur studija­
vo Dresdene, Paryžiuje ir t. t.

Rappaporto parodą paminėjo ir 
Romos „Giornale dTtalia“. Laik­
raštis, tarp kitko, mini ir parodo­
je išstatytus Lietuvą vaizduojan­
čius paveikslus.

Į LIETUVĄ ATVYKSTA 
DR. BERGERIS

Palestinos sionininkų tautinis 
fondas (Keren-Hajesod) delegavo 
į Lietuvą savo atstovą, žinomą šio 
nininkų veikėją dr. Bergerį pra­
vesti akcijos Palestinos kūrimo 
reikalams. Dr. Bergeris iš Pales­
tinos tiesiai į Kauną atvyksta 
šio mėnesio gale.

Tsb.

NUOSTOLINGAS GAISRAS 
KLAIPĖDOJE

. . Kovo 12 d. 6 vai. rytą dėl ne­
žinomų priežasčių kilo gaisras 
antruosiuose Klaipėdos uosto mui­
tinės sandėliuose. Gaisras labai 
greitai išsiplėtė ir tik 3 gaisrinin­
kų komandų didelių pastangų dė­
ka pavyko jį likviduoti. Per gais­
rą sunaikinta 430 balų medvilnės, 
kuri buvo apdrausta 150.000 litų. 
Medvilnė buvo skirta Klaipėdos 
tekstilės fabrikui. Be to ugnis su­
naikino dalį kitų tame sandėlyje 
buvusių prekių, kurių vertė siekia 
kelių dešimčių tūkstančių litų. 
Gana žymiai apdegė sandėlio lu­
bos ir stogas. Apytikriai skai­
čiuojama, kad nuostolių bus pada­
ryta apie 200.000 - 250.0001itū. 
Medvilnė buvo apdrausta vienoje 
anglų draudimo įstaigoje. Gaisro 
priežastis tebetiriama, tačiau spė­
jama, kad medvilnė pati bus už­
sidegusi.

KAUNIEČIO TAPYTOJO KŪRI­
NIAI ITALŲ PARODOJE

Sardinijos laikraščiai plačiai ra­
šo apie Cagliari mieste lietuvio ta 
pytojo Alberto Rappaporto su­
rengtą parodą. Laikraščiai apie 
parodoje įšstatytus kūrinius la­
bai palankiai atsiliepia ir deda 
kaikurių kūrinių atvaizdus.

Iš laikraščių duodamų meninin­
ko biografijų matyti, kad Rappa- 
portas gimė Kaune 1899 metais.

ŠIMTAMETĖ PASAKOJIMAI 
APIE BAUDŽIAVĄ

Deltuvos valsčius pasižymi gau­
singomis šeimomis (čia šeima 
iš 9—10 asmenų nėra retenybė) 
ir ligo amžiaus seneliais. Vienas 
įdomiausių senelių gyvena Lai­
čių kaime — tai Barbora Biliūtai- 
tė - Naujokienė - Lunienė (našlė) 
Jai yra šimtas metų, tačiau se­
nutė dar gana energinga ir turi 
gerą atmintį. Ypatingai ji mėgsta 
pasakoti apie buvusios baudžiavos 
laikus, 63 mt. sukilimą ir žiaurius 
tų laikų dvarponų darbus. Bau­
džiavą ji gerai prisimenanti, nes 
buvo pati baudžiauninkų duktė. 
Be kita ko ji pasakoja, kaip vietos 
dvarponis pardavė jos dėdę savo12 metų amžiaus jis su savo tė­

vais išvyko' į Ameriką, kur atli- kaimynui už veislinį šunį.

HIMII»Ill'll II

PIRM VISKO|
Patenkinti Kiijentąl*

PARDAVĖ DEGTUKŲ ŠIAUDE­
LIAMS GAMINTI 12.000 KTM.

DREBULINIŲ RĄSTŲ
Miškų departamentas pardavė 

Klaipėdos degtukams šiaudelių 
fabrikui apie 12.00 ktm. drebuli­
niai rąstai pagaminti Jūrės, Bai- 
siogalos, Kaišedorių, Kauno, Kaz­
lų Rūdos, Kėdainių, Labanoro, Ma 
rijampolės —Vilkaviškio, Pajūrio, 
Panemunės, Prienų, Raseinių, Ra­
udondvario, Taujėnų, Tauragės, 
Telšių, Tytuvėnų, Trakų, Ukmer­
gės ir Utenos miškų urėdijose. 
Pirkėjas iš viso jam parduoto 
rąstų tūrio galės eksportuoti neap 
dirbtame pavidale 30 nuošimčių, o 
likusį kiekį — 70 nuošimčių —tu­
rės apdirbti vietoje.

Miškų departamento sudarytą 
sutartį žemės ūkio ministerija pa­
tvirtino.

KAUNO ŽIEMOS UOSTE DIR­
BA APIE 150 BEDARBIŲ

Kauno žiemos uoste dirba apie 
150 bedarbių, atlyginamų iš viešų 
jų darbų fondo. Kauno vandens 
kelių rajonas juos suskirstė į 4
grupes. Pirmoji kala rąstus, an­

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Šitai jra nnísú didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKIN­

TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 

nori ir esi vertas.

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UNIDO
SUKURSAL BUENOS AIRES

Central: Agencia:
CANGALLO 360. CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ------------ TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas
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IS -LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
Pamaldos

Šį -sekmadienį, balandžio 25 d., 
pamaldos bus Santa Lucia bažny- 

- šioje 11 vai. 45 m.
šv. Jurgis

Balandžio 23 d. išpuola šv. Jur- 
. gio, šventė šv. Jurgio vardas labai 
populiarus lietuvių tarpe. Pats šv­
entasis buvo kariškis ir vaizduo­
jamas raiteliu ant šaunaus žirgo.

Mūsų kolonijoj taip pat turime 
nemažai Jurgio vardų, kurių tar­
pe yra Lietuvos konsulas p. Kučin 
skas. Visus gražiai atsimindami 
sveikiname ir linkime ilgiausių me 
tų.

mos a. a. Onutie amžinos ramybės.
G? P.

IŠTEKĖJO
Praeitą * savaitę ištekėjo 

Žėkaitė už vietinio vaikino, kurio 
dėdė yra garsus politikas. Jos tė­
veliai yra nuolatiniai ŠVYTURIO 
skaitytojai ir ge» "priėteliai. Gi 
jos brolis Joñas, ‘" darbuojasi Vai­
dintojų Būrely ir šv. Cecilijos cho 
re.

Jaunavedžiams linkime daug 
laimės.

p-lė

spręs specialiai išrinkta komisija. 
Raštai bus priimami ligi gegužės 
23 dienos. Vertingesni raštai bus 
talpinami „Moterų Skyriuje“.

Komisijos sąstatą paskelbsime 
sekančiame numeryje.
A. L. Mergaičių Globos Dr-gijos 

VALDYBA

Berisso Lietuviai

Mūsų mažyčiai
Pakrikštyti šie lietuviukai:
1. Rožė-Genovaitė Kliabarytė, 

Domininko-Kliabaro ir Pranciškos 
Keblytės duktė.

Krikšto tėvais buvo: Boleslavas 
Gokas su Jule Jalinskiene.

2. Zenonas-Otonas Darčkus, Pau­
lino Darčkaus ir Elenos Krivickai- 
tės sūnus.

■ Krikšto tėvais pabuvo Vytautas 
Deksnys su Adele Deksniene.

3. Emilija-Magdalena Skupaitė, 
Augusto Skupo ir Onos Seritavi- 
čiūtės duktė.

Kūmais pabuvo: Julius Pavilo- 
nls. su Magdelena Lukšiene.

4. Albertas-Julius Stasiukynas, 
. Julio Stasiukyno ir Elžbietos Lie-
giūtės sūnus.

Kūmais pabuvo Jonas Juškau- 
skas su Petronėle Kanopkiene.

5. Vytautas-Alfonsas Pajaujis, 
Alfonso ir Vladislavos Liutkevi- 
čiūtės sūnus.

Kūmais pabuvo Venceslovas 
Budelynas su Elena Žilinskiene.

Mūsų jaunavedžiai
Susituokė bažnytinėmis apeigomis

1. Viktoras Matulevičius išVei- 
sejų su Morta Mikelioniūte iš Liš- 
kevos.

2. Petras Keršis iš Daugų su 
Marija Vaisnyte iš Varėnos (Vil­
nijos) .

3. Germanas Radžianec iš Vidže 
niškio (Vilnijos) su Juzefą Kuli- 
kauskaite iš Kurklių.

SUSIRINKIMAS
A. L. Mergaičių Globos drau­

gijos susirinkimas atidėtas ant 
balandžio 25 dienos. Visos mote­
rys ir mergaitės kviečiamos daly­
vauti. Susirinkimas įvyks gv. He­
rrera 287, 4 Valandą po piet.

VALDYBA

TUMO—VAIŽGANTO MOKYK 
LOS VAIKŲ TĖVŲ SUSIRINKI­

MAS
Pranešama, kad s. ra. balandžio 

mėn. 25 d. sekmadienį 9 vai. ryto 
Tumo—Vaižganto vardo lietuvių mo­
kyklos patalpose šaukiamas visų vaikų 
tėvų visuotinas susirinkimas. Bus svars 
tomi svarbūs mokyklos klausimai, todėl 
visi tėvai prašoma būtinai dalyvauti 

Tėvų Komitetas.

SUSIRINKIMAS
šių metų balandžio mėnesio 25 

d. 10 valandą ryto, Ukrainiečių sa 
Įėję, g-vė Montevideo 1088, Beriš- 
se, yra šaukiamas visuotina s 
Vilniui Vaduoti Sąjungos Berisso 
Skyriaus narių susirinkimas. Vi­
sų narių dalyvavimas būtinas.

UŽSIGAVO
Dirbdamas fabrike, p. Pranas 

Galbagys krisdamas smarkiai už­
sigavo. Guli „Dayeton“ sanatori­
joj, kuri randasi Herrera ir Us- 
pallata gatvių kampe.

SVEIKSTA
Po dviejų operacijų ponia Ante­

lė leralytė-Butkienė jaučiasi daug 
geriau ir greit žada apleidus ligo­
ninę grįsti į savo , nors liūdną, 
bet mielą, namų žydinį, kur jo­
sios laukia mažytė dukrelė Elvy- 
rutė. Mažytė laukia pareinant sa­
vo mamytės, nes ji dabar taip vie­
na ¡tėvelis tik du mėnesiai kaip 
miręs, motutė serga ...

Linkime greitai pasveikti.
G. B.

TARIU VIEŠA IR ŠIRDINGA 
DĖKŲ.

Gerbiamai! mūsų kolonijos 
kapelionui kun. J. Janilioniui ta­
riu viešą-ir širdingą dėkų, kad Jo, 
savo tautiečiams neperstojama ge­
radarystė leido ir mano darbo pak­
rikusius reikalus į savo kelią at­
statyti. Nors esu tautiško nusista­
tymo žmogus ir nuo pat atvyki­
mo į Argentiną priklausau ALTb, 
bet vis tik buvau įskųstas, kad e- 
sąs marksistas ir jei ne gerb. kun. 
J. Jauilionio pateisinimas, tai bū­
čiau buvęs pašalintas nuo darbo 
nepranešant nei dėl kokių priežas­
čių. Dabar gi per gerb. kun. Jani- 
lionio asmenį paaiškėjus, kad esu įs 
kąstas kaipo marksistas, tat turiu 
progos pristatant ištikimibės ir A. 
L T. Sąjungos liūdymus save ant 
visados nuo marksistinių įtarimų 
apginti.

J. Nakutis.

Taip pat kviečiami atsilankyti vi­
si Trijatičiaiitieji' Vilnihus Vada­
vimo idėjai.
V.V.S.Berisso Skyriaus Valdyjba. 
. .Pastaba: .šio “.’turinio '.rašta s 
pasiunčiamas visiems lietuviškie­
ms laikraščiams Argentinoje. .

Lobiai esi paslėpti po Vytauto Didžiojo 
Bažnyčia Kauni!

SENŲ ŽMONIŲ PASAKOJIMAS

PAMALDOS '
Praeitą sekmadienį Santa Unci­

jos bažnyčioje buvo atlaikytos pa­
maldos už a.a. Oną Staligaitę. 
Kaip jau žinome, a.a. Onutė buvo 
-nujp ftąsĮųiĮupeiĮ uįuiįj jį įįuįoa 
gijų veikėja. Buvo norėta organi- 
nizuotai, visoms A. L. Mergaičių 
Globos draugijos narėms priimti 
šv. Komuniją paaukuojant Ją už 
a.a. Onutę.

Tačiau : sunkios mergaičių ir mo 
terų darbo sąlygos neleido to išpil 
dyti: daugelis tarnaujančių mer­
gaičių negalėdamos išeiti 11 vai., 
ankstų rytą išklausė mišias ir pri­
imdamos šv. Komuniją paaukavo 
Ją už velionės sielą; gi daugelis 
kitų, artymiiausiu laiku pasiryžo 
tai ¿išpildyti.

Tad nors šis gražus žygis paau­
kuoti maldas ir Angelų Duoną, už 
mirusią draugijos narę, viešai ne­
išsipildė, bet kiekviena narės šir­
dis^ tą ar kitą "dieną siuntė savo 
maldas pas Aukščįausį, prašyda-

NELAIMĖ P. GAUČIUI
San Paulio konsului ir mūsų se­

najam prieteliui p. P. Gaučiui ta­
po įlaužta ranka krintant nuo ar­
klio.

Reikšdami savo užuojautą linki 
me greitai pasveikti.

ŠACHMATISTŲ DOMEI
Lietuvių Sporto Klubas praneša 

šachmatistų mėgėjų domei, kad 
norintieji dalyvauti 1937 m., L.S.. 
K. šachmatų turnyre dar gali pri­
sirašyti š. m. balandžio 23 d. 20 v. 
„Vorwaerts“, Rincon 1141, kur ir 
bus pradedama lošti. Susirašusių 
jau yra 12 šachmatistų ir vėliau 
nebus galima prisirašyti. Tat, 
šachmatų mėgėjai, nepraleiskite 
progos.

L. S. Klubo Valdyba
ĮDOMUS KONKURSAS

Šiuo pranešame, kad „Moterų 
Skyrius“ rengia didelį ir 
konkursą, Motinos dienos 
kas parašys gražiausį ir 
giausį straipsnį motinos
tas gaus gražią ir vertingą dova­
ną. šiame konkurse gali dalyvauti 
visi ŠVYTURYO skaitytojai. 
Raštai turi būt neilgesni 4 blokų 
puslapių ir netrumpesni 2. Be to 
reikia pasirašyti slapyvarde, ir 
tam pačiam laiške, atskirame vo­
ke prisiųsti ir savo tikrą pavardę 
ir adresą, pridedant slapyvardę. 
šie vokai bus atidaryti po konkur­
so sprendimo. Apie raštų vertę

įdomų 
proga: 
vertin- 
garbei,

it'

ii

' SKAITYTOJŲ DĖMESIUI
. . Pranešame skaitytojams, kurie 
prenumeruoja į Lietuvą .savo gi­
minėms ar pažįstamiems, „ŠYTU- 
RĮ“, kad greitu laiku atsiteistų 
arba praneštų, kitaip, nuo sekan­
čio numerio, būsime priversti su­
laikyti.

ŠVYTURIO Administracija

n

S. ANTONAVAS
Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 

einu į namus.
BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 4675

NUGIRDOM PASIKALBĖJIMĄ
;—Skaitei praeitos sav ai t ė s 

ŠVYTURĮ?
—Na žinoma! Juk aš visuomet 

jį skaitau, nes tai yra vienas iš 
rimčiausių laikraščių ir ...

—Palauk, palauk. Ne tą norė­
jau pasakyti. Ar perskaitei, kad 
panelę Gerviliūtę užsmaugė? Aš 
pradėjau skaityti ir pamatęs kad 
tai teisybė, nei nebaigęs, mečiau 
jį, ir išbėgau pranešti savo drau­
gams. Kaip gaila! Tokia gera 
mergaitė buvo!

—Ką tu kalbi? Užsmaugė? Ne 
brolau! Tu iš to susijaudinimo 
nebaigei skaityti, o ten gi aiškiai 
buvo parašyta, jog tai buvo nere­
ali žmogžudystė, bet tuo tarpu vy­
kusios “Knygnešio Dukters” repe­
ticijos, viena iš daugelio tragiškų 
scenų.

—Bet juk tas A. š. tikrai matė 
kad smaugė.

—Mat brolau! Vaidintojų Būre­
lis taip gerai repeticijas darė, jog 
tam A. Š. pasirodė tikrenybe.

—Tai turbūt gerai suvaidins! 
O kada statys tą veikalą?

—šių metų gegužės mėnesio 22 
dieną, šeštadienį, Jose Verdi salė­
je, per Motinos dienos paminėji­
mą, kurį ruošia Mergaičių Globos 
draugija. Man, nors ir labai sunku 
šeštadieniais išeiti, bet pasisteng­
siu pamatyti tą „Knygnešio Duk­
terį“, kurią tu sakai užsmaugė

—Dovanok, broli, už sutrukdy­
mą. Iš mano nesusipratimo išėjo. 
Taip susijaudinęs buvau ...

—Nieko, nieko. Tad ligi pasima 
tymo, per Motinos dienos iškilmes 
—ir atsisveikinę mūsų draugai iš­
siskirstė kiekvienas savo keliu.

Turto ieškojo Rusai ir Vokiečiai sklidinai pilnus auksinių ir paša- 
Kaune, po Vytauto Didžiojo kė: „Dabar tų pinigų3 užteks tau ir 

bažnyčia, esą paslėpti dideli turtaifi 
Išgirdę kalbas apie kažkokius ' 
nežinomus turtus, ieškojo jų rusai ; 
ir vokiečiai, bet atrąsti negalėjo. 
Tikriausiai dar jų niekas neatra- : 
do. Nesidžiaugtų jei kas tokius 
lobius ir atrastų, nes savo ranka 
jų nepaimtų ir paėmęs nepasinau­
dotų, mat pinigai esą užkeikti.

Seni Kauno gyventojai apie 
tuos turtus taip pasakoja?

—Kartą eina Kaune, pro Vy­
tauto bažnyčią, kažkoks ponas, 
žiūri bažnyčios pasieny sėdi ir 
snuduriuoja senas nuvargęs žmo­
gus. Prieina tas nežinomas ponas 
ir paklausia, bene žino kur yra 
Vytauto bažnyčios zakristijonas, 
o seniukas, kaip tik ir buvo tos 
pačios bažnyčios zakristij o n u. 
Šnektelėjo žodį kitą ir tas ponas 
prašo, kad zakristijonas atneštų 
kvortą degtinės. Už tą gerą žada 
ponas gerai atsimokėti. Nieko ne­
laukęs nuėjo senis zakristijonas 
ir atnešė ponui degtinės. Išgeria 
jiedu abudu degtinę ir kalbasi a- 
pie atsilyginimą. Zakristijon a s 
nusiskundžia biednas esąs, - o tu­
rįs penkias dukteris, kurių neturįs 
nė kuo rėdyti, nei joms kraičio 
duoti - be pinigų nėra kur dėti 
dukterų. Liepia ponas pasiimti 
zakristijonui bažnyčios raktus ir 
eiti ten, kur ponas ves, ir daryti 
taip, kaip jam sakys.

Priėjo abudu prie Vytauto baž­
nyčios, duris atsirakino ir įėjo vi­
dun. Paėję kairėn ' pusėn bažny­
čios, sustojo. Paėmęs skarelę, už­
rišo ponas zakristijonui akis ir 
veda toliau. Veda kairėn, veda de­
šinėn. Veda aukštyn, veda vėl že­
myn, bet nežinia kur. Taip geroką 
galą pavedžiojęs, atvedė zakristi­
joną į kažkokį požemį ir vėl atrišo 
skarelę nuo akių. Liepė Uždegti 
žvakę, kai uždegė žvakę, pamatė 
esą siaurame ir ilgame požemyje, 
kurio sienose buvo daugybė nedi­
delių durelių. Atidarė ponas vie­
nas dureles sienoje, išėmė auksinę 
monstranciją ir padavė ją zakri­
stijonui. Paskui vėl užrišo zakri­
stijonui akis skarele. Užrišęs akis 
ėmė iš kaž kur auksinius pinigus 
ir pilė zakristijonui į visus kiše- 

, nius. Kai pripylė visus jo kišenius

tavo dukterims, bet žiūrėk; nebūk 
kvailas, staiga su tais pinigais ne­
pasirodyk ir nepasakok, ‘ nes nė 
tik tų pinigų neteksi, bet pats 
įkliūsi ir mane ¡kliudysi. Gavęs iš 
zakristijono tvirtą pažadą tylėti, 
išvedė jį iš tų'požemių į1 bažnyčią. 
Bažnyčioje tas ponas vėl atrišo 
jo skarelę nuo akių ir paleido, o 
pats nuėjo savo keliais.

Paskui negreit, kada sužinojo 
valdžia, kaip tas‘senasis zakristi­
jonas pralobo ir suėmė jį. Tačiau 
jo pinigų jau maža berado ir tų 
pačių neatėmė. Liepė’senį, kad jis 
juos nuvestų į bažnyčios slaptus 
požemius, kur yra daugiau aukso, 
bet žmogelis to padaryti negalėjo, 
nes ir pats nežinojo kur yra.

Tsb.

LIETUVOS VYRIAUSYBĖ -PA­
KVIESTA Į PARYŽIAUS 

PARODĄ
Prancūzijos nepaprastas pasiun 

tinys ir įgaliotas ministeriš- Lietu­
vai p. Dulongas pakvietė Lietuvos 
vyriausybės nariūš atvykti'! Pary­
žių aplankyti Paryžiaus tarptau­
tinės parodos, kuri bus atidaryta 
gegužės mėn. 1 d. Lietuvos vyriau 
sybės nariai to lankymosi metu 
bus laikomi Prancūzijos respubli­
kos svečiais, ir juos priims Pran­
cūzijos vyriausybės nariai.

Tą pakvietimą Lietuvos vy­
riausybė su dėkingumu priėmė. 
Kurie iš jos narių ta proga-į Pa­
ryžių vyks, bus nuspręstą vėliau. 
Numatoma, kad lankymasis galės 
įvykti gegužės mėnesio pabaigoje 
ar birželio mėnesio pradžioje.

Perduodamas pakvietimą, mini- 
steris Dulongas pareiškė, kad mi­
nėtoji paroda turi tikslą patar­
nauti tautų tarpusavio susiartini­
mui, o taip pat išsaugoti vilčiai, 
kad taika tarp tautų bus vis dau 
giau tvirtinama. Prancūzijos vy­
riausybė neabejoja, kad aukštieji 
parodos lankytojai galės patys 
įsitikinti, kiek ir kokių nepapras­
tų pastangų Prancūzija padarė 
parodai organizuoti, kuri bus vai­
zdingas ekonominės veiklos pagy­
vėjimo ženklas.111

Tsb.

LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ
atskirų darbų kainos: -

Už atspausdinimą pirmą 1000 propagandinių lapelių §
Už atspausdinimą pirmą 1000 laiškams blankų .. $
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kortelių . $
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių .. $

Taipgi atliekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis
Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai 

arba telefonu: U.T. 22 = 9476
Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda

3.- 
9.- 
1.50 
0.80
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Arėjas Vitkauskais.

I LAIME
— Tavo akys — kaip gyvas 

tamsios gelmės kamputis!.. Tavo 
antakiai, kaip kupra juodos bangos 
audroje!.

— Tavo akyse matau žadamą 
man ateities pasaulį!.. Tavo anta­
kiai vdioja juos pabučiuoti!..

— Aš matau saulėtą veją, ku­
rioje drugeliu skrajoja mūsų jau­
nystė, ir matau ramią miško tank 
mės pastogę, kur mes raudame pa­
guodą nuo gyvenimo sunkumų, 
nuo laukų kaitros ir vėjų sausumo..

— Aš matau.,.
Tyliai lekia Ilinojaus keliu nau 

jas „Kledekas“ ir radio jame at­
neša tuos, taip artimus, artisto kar­
štai tariamus, žodžius... Dešinėje 
švysčioja nuo dangoraiži© bokšto 
baltas ir mėlynas prožektbrio spin­
dulys ir kalbina nakties globoje 
dingusį, į miestą iš kažin kur be­
siartinant, motorinį paukštį, kuris 
lygiai tokiu laiku, Čikagos mastu, 
nutūps nušviestame aerodrome... 
Ar nemalonu, kai tame paukštyje 
tą pačią radio meilės poemą girdi 
būrys žmonių, kurie, sal taip pat 
svajoja apie kaimą, kuri dviems 
širdims „Kedleke“ daro Ilinojaus 
kelią visai nebejaučiamu... Apie tą 
laimę dviejų širdžių skriejančių 
Amerikos lygiu, kaip skobnir, keliu 
nakties sparnais... ‘

Kryžkelių raudonos šviesos te-

sakė ir apie tamsias, kaip gelmės 
kamputis, akis ir išlenktus, kaip 
bangas audroje, antakius.

Ir apie ateities pasaulį, ir apie 
saulėtą vėją. Ir apie jaunystę, ir 
apie paguodą. Ir apie. ..

Taip ima noras užmerkti akis 
ir susiglaudus skruostais abiems 
pasvajoti apie gimstančią su ryto­
jaus aušra laimę, apie kurią jau 
tiek jų kalbėta, kurią taip saldžai 
primena bėgančiame „Kedleke“ ra­
dio aparatas...

Skrenda pro šalį, kaip užbur­
tos plaštakės, šviesos, daros mažiau 
pastebimos raudonos kryžkelių švie 
sos. Daugiau įmatomos žanosios 
šviesos — vilties simboliai. Visai 
pagal šonus arba priešakį pralekia 
automobiliai kaskart labiau atrodo 
panašūs į vaiduoklius, tykojančius 
pagrobti jų žydinčią laimę.

„Kediekas vėju lekia į miestą. 
Priemiesčių krautuvių šviesos su 
silieja į vieną ilgą šviesos sieną, 
ryškių raudonų skelbimų išmargin­
tą... Užmiršti viską, viską aplink 
Gyventi.tik savąja laime!

Ji glaudžiasi artyn priėjo. Jos 
lūpos savo šilta drėgmele ugdo ant 
jo skruostų džiaugsmo kaitulį. . Pa­
svajoti!.. Pasvajoti!.. Vieniems 
dviems— kaip ant užburto kylimo, 
lekiant pro šviesomis šokantį mies­
tą!

Kaip Lietuvoje rūpinamasi motinomis 
ir vaikais

Lietuvos motinos ir vaikų sveika-duomenimis, 19 sveikatos centrų 
tos centrų veikla. nuo 1930 iki 1936 m. veiklos apy- 

Kovo mėnesio 10 ir 20 d. Kau-skaita rodo įtikinančius sveikatos 
ne Lietuvos motinoms ir vaikams centrų darbo našumo skaičius. Per 
globoti organizacijų sąjungos bū- tą laikotarpį sveikatos centruose 
stinėje įvyko tos sąjungos sveika-naujai įregistruota: nėščių 11812, 
tos centrų gydytojų suvažiavimas žindančių 13.839, kūdikių-23.619,

šimto vaikų gimusių — miršta po 
15-17 kūdikių. Tai ištikrųjų pasi­
baisėtini skaičiai, su kuriais pla­
ningai ir nuosekliai kovoja moti-

sustabdo „Kedleką“. Bet ir tai — 
jis tik stabteli, dar nenurimsta 
priešakiu besimetą ratai, lyg pagal 
voja truputį pavidalas, spindįs šo­
nais ir savo žibintuvais kviečiąs 
naktį kovon — ir vėl nikelinė 
nimia lengvai išsitiesusi žaibu plau 
kia per Ameriką ir per naktį.
Malonu, kai daug radio imtuvų 
girdi tuos pačius žodžius, kurie taip 
primena jųjų žodžius... Jojo, į kurio 
petį etrėmusi savo auksinę galvą, 
sėdi šalia ji. Ji, kuri bus rytoj jo 
žmona. Kuriai jis daug kartų jau

Jis neišlaiko svajonių pagundos. 
Jis užsimerkia. Pasineria į savąją 
laimę. I jųdviejų laimę. Jis ją bu­
čiuoja.

Raudona pavojaus šviesa kryž 
kelėje dingo iš jų akiračio. Jie ne­
siskaito su skersai riedančia įsiutu 
šių nuo sulaikymo motorų virtine. 
Jie savo „Kedleku“ nori perkirpti 
tą staugiantį pasakišką slibiną siū­
lą, kuris išsitiesė Čikagos gatvėse. 

I Jiedu tesapnuoja apie save—apie 
I ją, atsirėmusią į jo petį, apie jį lai-
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CLINICA DENTAL-I 

“SANTA LUCIA” Į 
| Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha = 
E Pranešam mūsų gerbiamiems klijentains ir visuomenei, kad = 
= klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig E 

virš nurodyto adreso. =
E Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir E 
= įvairios burnos ligos. B

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
E Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse B 
E Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. |

Tarp Callao ir Guayaquil =
CaiiiiiiiiiiiiiiiiiiiikMiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiniiiiiiitmitiiiiiniiiiii>uiuinv

Suvažiavimą atidarė dr. Virku- 
tis, kuris savo kalboje pažymėjo 
motinos ir vaiko sveikatos centrų 
Lietuvoje tikslus. Motinos ir vai­
ko sveikatos centrams rūpi išau­
ginti sveiką ir stiprią ateinančią 
kartą. Sveikatos centre nėščia mo­
teris gauna patarimų, kaip laiky­
tis nėštumo metu, kad sulauktų 
sveiko kūdikio. Prityrusi sveika­
tos centro sesuo-akušerė pačioms 
neturtingiausioms teikia nemoka­
mą gimdymo pagalbą ir prižiūri 
motinas bei jų kūdikius ligoje. 
Sveikatos centre gydytojas kas 
dvi savaites nemokamai apžiūri 
kiekvieną savo rajono naujagimį 
ir duoda motinai naudingų patari­
mų.

Sveikatos centre globojamo s 
motinos ir kūdikiai apsaugoj ami 
nuo susirgimų, nes kiekviena liga 
pastebima laiku. Nei rachitas, nei 
džiova, nei sifilis, nei luošumas 
nei kitos chroniškos ligos negali 
ten plėstis, nes joms tuojau už­
kertamas kelias. Sveikatos centre 
motina visados randa patarimų ir 
pagalbą visais klausimais, liečian­
čiais jos ir jos kūdikio sveikatą ir 
gerovę.

Lietuvos motinoms ir vaikams 
globoti organizacijų sąjunga šiuo 
metu visame krašte jau turi 21 
sveikatos centrą. Jie yra šiose 
vietose: Pašvitinyje, Linkuvoje, 
Vendžiogaloje, Babtuose, Veive­
riuose, Salakuose, Svedasuo s e,
Šiauliuose, Panevėžyje, Skapišky­
je, Kėdainiuose, Dotnuvoje, Tel­
šiuose, Smilgiuose, Rumšiškėse, 
Semeliškėse, Ukmergėje, Šakiuo­
se, Žarėnuose, Zarasuose ir Nava- 
.rėnuose. šie du paskutinieji svei­
katos centrai įsteigti dar tik šie­
met. Tąip pat dar šiemet numato­
ma įsteigti sveikatos centrus Mer­
kinėje, Panemunėlyje, Mažeikiuo­
se ir Kaišedoryse.

Lietuvos motinoms ir vaikams 
globoti organizacijos sąjung o s
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| INSTITUTO MEDICO DURAND |
Venerinės, moterų, odos ir kraujo ligos. Bendro klinika. E 

Hemoroidų ir gyslų ištinimo gydymas be operacijos.
Í Peržiūrėjimas 2 pezai — Ekonomiški abonentai. — 35 pezai mėn. = 
S, Priima nuo 14 iki 20 valandos — Šventadieniais, nuo 10 iki 12 v. =
| NUEVA YORK 4636 U. T. 45 BERISSO |
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vaikų-41.592; iš viso sveikatos 
centruose apsilankė nėščių: 11. 
108, žindančių-26.244, kūdikių-23. 
752, vaikų-29.23'2. Sveikatos cen­
trų gydytojai ir gail. seserys-aku 
šėrės per tą laiką namuose vizita­
vo: neščių-15.146, žindančių-27. 
730, kūdikių-43.810, vaikų-44.075 
Iš viso su akušerės pagalba buvo 
pagimdyta 4.694 kūdikiai. Sveika­
tos centrų gydytojai ir akušerės 
per tą laiką skaitė 385 sveikatos 
srities paskaitas.

Šiuo metu 3 sveikatos centrai 
turi kvarco lempas (Panevėžyje, 
šakiuose ir Telšiuose), vienas 
sveikatos centras turi pieno virtu­
vėlę (Panevėžyje). Dabar steigia­
ma antroji pieno virtuvėlė - Šiau­
liuose.

Dr. Birutavičienės surinktomis 
žiniomos, Lietuvoje kasmet gema 
apie 65.000 kūdikių. Jie visi turi 
teisę užaugti ir būti sveiki Deja, 
kasmet Lietuvoje miršta apie 11. 
000 kūdikių, nesulaukę vienerių 
metų. Nors nekiekviena liga bai­
giasi mirtimi, tačiau kiekviena li­
ga, persirgsta ankstyvoje kūdiky­
stėje, palieka pėdsakus organizme 
Daug sirgę kūdikystėje vaikai 
ne tik neapsidžiaugia gyvenimu, 
bet ir neatsilaiko kovoje už būvį.

Sveikatos centrų pradėta kova 
su vaikų ligomis ir mirtingumu 
yra reali. Lietuvoje vis dar didelis 

vaikų mirtingumas: iš kiekvieno

nų ir vaikų sveikatos centrai.
Iš suvažiavime padarytų prane­

šimų iš visų sveikatos centrų veik 
los matyti, kad darbas visur eina 
sklandžiai ir neša gražiausių re­
zultatų.

Lietuvos motinoms ir vaikams 
globoti organizacijų sąjungos ku­
ri per savo draugijas ir sveikatos 
centrus dirba šį taip naudingą 
motinos ir vaikų sveikatingumo 
darbą, ilgametė pirmininkė yra 
Jadvyga Tūbelienė.

Tsb.

Į PROVINCIJĄ KELIASI VIS 
DAUGIAU GYDYTOJŲ 
Vidaus reikalų ministerija rū- 

pindamosi, kad provincijoje būtų 
daugiau gydytojų, gyventojams 
būtų arčiau medicinos pagalba, 
per sveikatos departamentą, per­
nai paskyrė gydytojams primokė­
ti pašalpų. Buvo numatyta apie 
30 vietų, kuriose gydytojai galėjo 
dirbti gaudami pašalpas. Vietos 
savivaldybės taip pat prisideda 
gydytojus išlaikyti, duoda jiems 
butą, kurą, apmoka šviesą. Vieto­
mis ir savivaldybės gydytojams 
skiria pašalpas iš savo biudžetų. 
Nežiūrint skiriamų pašalpų, dau­
gelyje vietų gyventoją! turėjo bū­
ti be gydytojo, nes į mažesnius 
centrus iš miesto gydytojai nevy­
ko. Tačiau nuo to laiko kaip buvv 
paskelbtos vietos kur reikia gydy­
tojų ir kur skiriamos jiems pa­
šalpos ligi šiol jau 21 vietoje apsi­
gyveno gydytojai, žinoma, dar 
yra daug vietų — kur gydytojų 
nėra, o jie ten labai reikalingi. 
Rūpinamasi toms vietoms paskir­
ti pašalpas.

Tsb.

iūecnu°mSa^66S Banco Polaco P.K.O. Corrientes 2700¡
A t s t o v a u j a :

AMERICA

kantį ją savo jausmo globoje...
— Džinkt! džinkt!.. — uželėkė 

sunkus slibinas su kroviniu ir...
Ryto laikraščiuose nebuvo ti­

kėtosios fotografijos apie naujus 
„birželio susituokėlius**, bet sensa­
cijų skyriuje, kaip žaizda, ant bal­
to lakšto dūlavo eilinis tragiškas 
automobilių susidūrimo vaidzdas... 
Akys, kurios matė žadamą jam a- 
teiti, buvo užsmaugtos nuo kiau­
šo užvaryta oda, o iš akių, kaip 
gyvo tamsios gelmės kampučio, gra- 
borius su daktaru išrinko naujo 
„Kedleke,, kieto stiklo šmotukus...

T

LINERS ED NAVIGCIO S. A. 
SEKANTI IŠPLAUKIMAI IŠ BUENOR 
,KOSCIUSZKO“............................Gegužes 19 d.
„PULASKI“ .............................. Balandžio 18 d.

AIRES 
1937 

1937

Keliauaire ir kvieskite savo šeimą G. A. laivais 
kadngi laivakarčių kainos yra įjungtos geležinkelių biletų išlai­

dos ir bagažas tki 50 Klg.
Atskiri kambariai 2 ir 4 asmenims.

Patogiausias keliavimas 3—čios klasės kleeiviams. 
Maistas sveikas ir skanus.
Kainos žemos ir be konkurencijos.

Iškeliavimui ia atsikvietmui laivrkortės parsiduoda 
bankuose ir kelionių agentūrose-

. f~'' A i j T P geriausia skrybėlė nuo $ 7.50
, UA a U L m: $ 22.50.

c
Prieš perkant Marškinius, Kaklaraiš ius, Kepures, Kojines, Diržus, 
Baltinius, Pirštines ir t.t. užeik j

ADA heñida Almirante Ercwn 1441. Boca
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LIETUVON IR IŠ LIETUVOS!
Pigiausio -¿s kain@mis parduoda laivakortes 

Compañía Marítima Belga 
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

Laivai išvyksta kas 15 dienų

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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Skaitykite, išmanykite k kitiems 
pasakykite, kad

ŠVYTURYS
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Kaliniú globa 
Lieiuvoje

(Iš kalinių globos draugijos sky­
rių atstovų suvažiavimo).
vos patronato ( kalinių globoto)

Kovo 7 d. Kaune įvyko Lietu- 
draugijos skyrių atstovų suvažia­
vimas, kuriame šios draugijos pir­
mininkė Reisonienė padarė platų 
pranešimą apie draugijos pereitų 
metų veiklą. Savo pranešime pir­
mininkė nurodė, kad kalėjimuose 
veikiama kultūriškai — morališ­
kai : kas antrą savaitę rengiamos 
paskaitos kaliniams, teikiama ju­
ridiniai patarimai ir pagalba jų 
bylas aiškinti ir įvairius prašy­
mus surašant aprūpinamos kali-j 
nių šeimos, kalėjimų skaitykloms 
parūpinami laikraiščilai ir žurna- 
lai. Plačiausia veiklos pozicija, tai 
patronavimai 'iš kalėjimo paleis^ 
tųjų. Pernai rūpintasi 335 išleis­
tais kaliniais. Svarbiausia jiems 
parūpinti darbo, kad turėtų iš ko 
gyventi ir nesidarytų recidivis- 
tais. Daugeliui asmenų reikėjo nu­
pirkti darbo įrankius, medžiagą, 
drabužius, ligi patys užsidirba — 
duoti butą ir maistą. Aprūpintie­
ji darbu yra globojami, lankomi, 
kai kurie perspėjami. Patronoja- 
mos ir kalinių šeimos, kad tuo jos, 
likusios be maitintojo, būtų apsau 
gotos nuo nusikaltimų. Rūpina­
masi, kad didesnieji šeimos nariai, 
dirbtų,mažesnieji lankytų mokyk­
las ir darželius. Apmokama už 

mokslą, rūpinamasi mediciniška 
pagelba, būtiniems globos parūpi­
nama vieta prieglaudose, šeimos 
šelpiamas butpinigiais, maistu, 
drabužiais ir t. t.

Ptronuojami ir mažamečiai, pa­
leistieji iš drausmės — auklėjimo 
įstaigų. Vien Kaune draugija glo­
boja 87 vadinamuosius gatvės vai­
kus. Jiems taip pat pirmiausia rū-

VILNĮ
ARTISTŲ BADO STREIKAS 

BAIGĖSI
Vilniuje jau seniai veikė nedi­

delis teatras „Nowosci“, kuris ta­
čiau pasisekimo, kaip ir visi Vil­
niaus teatrai, neturėjo. Todėl 
skurdo ir šiaip taip vien iš pa­
šalpų gyveno. Bet praeitą savaitę 
administracinės vyresnybės įsaky 
mu, tas teatras buvo uždarytas, 
dėl stokos priešgaisrinio įrengimo. 
Teatro administracija ir visi ar­
tistai, kad neatsidurtų gatvėje be 
duonos, pasiuntė kolektyvų prašy­
mą vidaus reikalų ministeriui, 
prašydami leisti ir toliau teatrui 
egzistuoti. Tačiau, iki gaus atsa­
kymą, visi artistai su administra­
cija užsidarė teatro patalpose ir

JOJE
paskelbė bado streiką.

Į šį reikalą įsikišo Vilniaus vai­
vada, kuris pareikalavo nutraukti 
bado streiką, nes iš badaujančiųjų 
kelius jau teko apalpusius pervežt 
į ligoninę. Tik tokiom sąlygom 
vaivada pažadėjo toliau kalbėti 
dėl teatro egzistavimo. Pagaliau, 
įsikišus dar policijai, visi strei­
kuotojai turėjo išsikraustyti.

Ar teatras ir toliau veiks—tuo 
tarpu dar nežinoma.

SUDEGĖ 19 ŪKIŲ
Gardino apskrityje, Odio kaime, 

per neatsargų pasielgimą su ugni­
mi, kilo gaisras. Ugnis sunaikino 
19 ūkininkų trobesių su visais ū- 
kių įrankiais ir javais. Ugnis pa­
dariusi nuostolių apie 70.00 zlotų.

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma b§ o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su
šventėmis 10 iki 12 ♦ šiuo skelbimu veltui.

ALMIRANTE- BKOMf 1039¡

Pridėdamas.......... pezus, prašau m,an siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė.....................................•...............

Gyvenamoji vieta...............................................................................

Parašas ........................................................

“ŠVYTURYS”
e. OLA VARIA 882

BUENOS AIRES
ARGENTINA

pinamas darbas., čia sunkesnis 
darbas, nes retas pratęs dirbti, 
greitai pasiduoda blogos valios 
žmonių įtakai. Juose patronuoti 
reikia prityrusio pedagogo, kuris 
mokėtų operuoti griežtumu ir švel 
numu. Iš 87 globojamų 60 aprū­
pinti dalbų, kai kurie išsiųsti į 
provinciją, keli grįžo į kalėjimą ir 
į drausmės įstaigą. Nustatyta po, 
kelius ^auklėjamuosius atiduoti į 
amatų mokyklas.

Draugijos nariai su paskaito­
mis vyksta į provincijas kalėji­
mus. Globojamiems šelpti gauta

DUzimla Klinika gydytoju specialistu
Odos, veneios ir kraujo ligas gydo specialistas med. daktara 
A. IZAGUIRRE su savo gydytojais asistentais.
Akių ir ausų ligas gydo med. daktaras specialistas SANCHEZ 
su savo gydytojais asistentais.

_illlillllllllllllll!ll!llllllll!!llllllllllllllllllliillllllll>flllilllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllll

| Dr. J. H A H N | 
s VIDURIU LIGOS — MĖNESINIU PASIVĖLAVIMAS AR I

I
PASISKUBINIMAS - MOTE — KIUŠELIAI — FLUKSAS =
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSILP S 

NEJIMAS — ULTRAVIOLETINIAI SPINDULIAI |

Savaitiniai ar 
mėnesiniai 

abonentai ®

E g
Tucuman 2729 esq. Pueyrredon Į

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimuiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiin|

Telefonu šaukti: 
47 — Cuyo — 7601 

Priima nuo 
8 — 8

paramos iš Teisingumo ministeri­
jos, vidaus reikalų ministerijos, 
taupomosios valstybės kasos, Kau 
no miesto ir apskrities savivaldy­
bių, žiemos pagelbos komiteto ir 
atskirų akmenų. Draugija įstojo 
nariu į tarptautinio patronato 
draugijų sąrašą.
Pranešimus iš vietų padarė Šiau­

lių, Panevėžio, Marijampolės ir 
Kretingos skyrių atstovai.

Tsb.

LietuviŠkaDantu Klinika 
eLiNiea dentbl pavcn

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo S 10. 
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

Traukiama dantys be skausmo Veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kasdiena nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. T. 22-9395 Avellaneda 
(Prieš /vėliaiecos stotį)

•>

- J u o k a i -
ABU NELAIMINGI

Užpultasis: „Mielas žmogau, 
tamsta pagalvok protingai, aš be 
pinigų negaliu pareiti namo: ma­
ne žmona išvarys iš namų“. 
Užpuolikas: „Nieko negaliu tam­
stai padėti: toks pat likimas ir 
mane ištiktų“.

Sumanus Vaikas
Praeivis: Ką tau pasakytų ta­

vo tėvas, jei jis pamatytų tave 
gatvėje.

Vaikas: Jis pasakytų „nesakyk 
mamai”.

Moterų ligas gydo medicinos daktarė MATILDE KRASTIE- 
NE su savo asistentais.
Chirurgas med. dakt. A. HERERA atlieka visas chirurgijos 
operacijos su savo asistentais.
MEDIC GENERAL daktaras L. MALOBERTI su savo 
gydytojais asistentais gydo vidurių ir kvėpavimo organų ligas. 
Be virš išvardintų gydytojų, svarbių ligonių konsultacijai 
kviečiami įvairūs profesoriai ir gydytojai specialistai.
Gydymui vartojama visi naujausi išradimai, įvairūs elektros 
aparatai ir 1.1.

Gydymas be skausme
Moterims yra atskiras įėjimas, specialūs kambariai ir atski­
ros konsultorijos.
Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos, dėlto, nesiteiraukite 
apie kitų ligas, nes vistiek teisybės nesužinosite.
Ligoniams, atvykusioms iš provincijos, kaip vyrams, taip ir 
moterims yra prie klinikos kambariai su lovomis pigiomis 
kainomis.

Gydymas garantuojamas
Gyvenantiems už miestų, atsakoma į laiškus lietuviškai.

Peršviętimas Rentgeno spinduliais naujai patobulintu aparatu.
Gydoma pigiai ir lengvomis išsimokėjimo sąlygomis.

Ligonio apžiūrėjimas, patarimas ir recepto parašymas tik $3 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Šventadieniais nuo 9 vai. iki 12

Suipacha 28
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c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.
“Švyturio” redakcija ir admmieteaeija
Olavarria 882, Buenos Aires,

ITÜTO NEDICOlIfĮAINFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai:

Lietuvių Bažnyčia 
Av. Montes de Oca 550.

■Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjeis Centras 
ALKF organizacijos ir įstaigos: 
L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

s) 
M 
e) 
d)

Buvusių Lietuvos Kariu nm nu ės Karių 
Sąjunga

c. Arenales 3743, Bs. As.
A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 
Buenos Aires

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
e. Brasil 2227. V. Castellino

Šv. Kazimiero koplyčia, 
Šv. Cecilijos choras, 
“Tiesos” spaustuvė, 
“Tiesos” žurnalo (laik. priedo 
prie “švyturio”) redakcija, 
Orkestras “Kanklės”.

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya

e)
S v. Vincento a Paulo dr-ja
L. Marąaičių Globei dr-ja

L. Jaunimo dr-ja
Vaidintojų Būrelis

e. Herrąra 287. U. T. 23 - 6125.

Berisso “Mindaugo” dr-ja 
Choras ir Vaidintojų Būrelis 
Berisso But. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

Prez. Antano Smetonos mokykla 

c. Barcelona 3965.

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiuniiii  
žJeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­

siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

—vyriškų ir moteriškų rūbų siūvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti:

------- Boca -------
Calle OLAVARRIA 882
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odės

^ PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 —- 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

Ü
E

Ü

0
0
0

0

CONSTITUCION

IŠ BERISSO

LIMA 1618
RESTORANAS “EUROPA”

(Constitución) Kazio Česnausko. Giribone 
768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai.

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAG1JA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VARISA1, HEMORO1DAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA 1ERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asir.ei.iškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdinmkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priiman a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

įrengtus 
krikšty- 
Naktinis

DR. APERA VICIAUS 
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

AKUŠERE
MARIA Z. de MAEROFF 

Specialiste prie gimdymų, ir 
svarbiuose reikaluose turi 

gydytoją, priima pensionistes 
patarimai veltui priėmimas 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien, 
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47 - 4728

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų speciali» peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos.
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Issimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

2.

3.

4.

ii.

12.

13.

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

tiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiininiiiiiiiiiiiiniiiiii

FOTO

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų karnetas
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Dr. SCHAVELZON
"LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 

Veneros ligų, gerklės, ausų, 
nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis.

Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

IMHW909

RAMOJ MEJIA
Pigios kainos. (■ 

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 

Sekmdien. 9 — 12 v.
ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslas 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914). i
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ ; 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo ■; 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicarde
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica-

relli metodu. ' '■
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS:
9.

10.

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Išias dieguliai, astma, slogas. v 
širdis: mušimas, nuvargintas, spaudimas. Į
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, \- 
suliėsėjimas. 1
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios. ’

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RBVADAYIA 3070 PLAZA 
ONCE'

I Didžiausias Buenos Aires
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

SERVICIOS FUNEBRES 
liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien • 

tik
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
noms ir pakasymons. 

patarnavimas.

STASIO POV1LON1O
(Viena kvadra nuo Plaza Constitución)

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Casero • 
U. T. 23 Buen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat išsinuo- 
muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Svarus ir mandagus 
aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENĮ DAROMI ŠOKIAI 
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malonu ir 
lietuviška.

Viešbutyje yra ;►
DARBOBIURAS

Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias byias ir skundus. <[
Taigi kviečiami visi be pažiūrų skirtumų APS1LAKYTI ¡ J

Skaityk

PLATINK ŠVYTURĮ
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